

# La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD  
REAPARECIDO BAJO LOS AUSPICIOS DE LA AGRUPACIÓN PRO-CENTRO y su C. de H. y PROPAGANDA

CAMBIO DE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CALLE DURAZNO 207

REDACCIÓN ANÓNIMA  
Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Marcelino H. Bóltaro

## SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes . . . . . \$ 0.30  
    trimestre . . . . . 0.90  
Buenos Aires por mes % . . . . . 0.15  
Número suelto . . . . . 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ  
Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario  
Los reenvíos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

## LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, OCTUBRE 31 DE 1911

## TRISTES REALIDADES

Al cumplir nuestros primeros seis meses de incansable prédica, hemos querido mirar el trécho andado, y una realidad desconsoladora, nos ha hecho desear nuestras ensofaciones. No nos sentimos abatido, sino, que de la decepción que nos hiere, sacaremos indomé, las regeneradoras fuerzas, que abrirán la brecha, por donde rompa su cauce, la indiferencia.

Nacimos al calor de un ideal, que robustecido, por una clara intuición de un presente propicio y un porvenir explorador, acicatea nuestras incansables energías y óptimos anhulos.

La fó que pusimos al trazar nuestra primer carilla, no se ha desvancido, sino, que en el constante flujo y refluxo de la acción emprendida, se purificó, para ser más pura.

Nuestra visión de un más allá, no tiene osas, sino, que sobre el trámbole, vislumbran un algo nuevo, que nos impulse á luchar, con renovadores entusiasmos.

Sobre nuestra mesa de trabajo, jamás pudo la obscuridad de la dorrota, pasear triunfante sus dudas, galvanizando nuestras esperanzas.

Profundos en la acción y hechos á la lucha de la idea, mantenemos izado sobre el templete de nuestras ideaciones, lo inmaculado del principio, sin que á sus plegués haga sombra, ni un desmayo, ni un desaliento.

Nada ha faltado en nuestra labor, desde la desgracia que hiera, hasta el halago que envaneció. Programamos la amplitud, y nos sentimos onor-gulcidos, en haber tenido nuestras columnas, á disposición de los que ensayaron su inclinación, ora en el verso sonoro, ora en la página literaria, ora en la crítica justa y razonadora, ora en el teorema de nuestra organización y muchas veces, en el deseo, no muy legítimo de la figuración.

Todo esto podía cegarnos con su fuerte irradación. Todo esto colmaría la medida de nuestro deseo, si él solo fuera, el de ofrecer un palenque, á los cruzados caballeros, que quisieren justas sueltas en honor de su dama, la sociedad.

Eslo nos halaga, sí, pero no llega á obscurecernos esa triste realidad, que preña nuestras mentes y hace temblar nuestros corazones.

Surgimos á la lucha de la idea, no á predicar, sino surgimos para ser acérrimos.

No somos buscadores de éxitos sino que toda nuestra esperanza, toda nuestra fe, todo nuestro entusiasmo, está en hacer la obra nueva, la obra grande, la obra necesaria, que nos señale el puesto á que tenemos derecho en el consorcio de las entidades aptas para la lucha y supervivencia.

Jamás estribaría nuestro deseo, en planear ó realizar un algo, que no sea lo legítimo. Nuestro proyecto del presente, será para ampliarlo en el futuro, porque como no usamos del guarismo, ni nos engañamos con los medios que disponemos, solo orientamos nuestra acción, á los hombres, que establezcan nuestra ascensione en la carne real y paulatina. Obraido de acuerdo con nuestras necesidades y medios, el triunfo tiene que ser nuestro. La linea recta de nuestra conducta, está por encima de toda apostasía.

Ídah, lo que nos halaga.

Colmada la medida de nuestros desvelos, en las múltiples acciones que nuestra misión nos exige, esperábamos que una acción arrolladora, uniera con esas ondas de oro nuestra prédica. Y eso, es nuestra ejidz, el polo imantado de nuestras energías, es lo que consitutamos, con el mayor díaz, que es lo difícil de conseguir.

Quisiéramos calmar nuestras inquietudes y nuestros desasosgos, en una excusa. Pero ésta no nos permite nuestra eficiencia: el balar la excusa errónea, que nos evita el presentar una verdad, al desuso.

En la organización de todas las entidades, sa-crie el largo proceso de la infiltración de la idea y en la nuestra, su precejo, que ha sufrido desdoblado alternativas, se mantiene aun en pie, en tres generaciones.

Chando surgió á la luz pública el primer órgano nuestro, *La Consecución*, y trajerá como grano de la acción, la hoy venerada pluma de nuestra vieja paladín Andrés Seco, nuestra colectividad, sintió el primer extremecimiento de la honda preñez de sus ideaciones. El primer impulso fué loar, á los que batió el desiderio, venían á darle un salón en el lugar de lo justo. Casi nos atrevemos afirmar, que fueron pocos los conceptos que encierra el diáfano para elizar la obra, hasta un punto donde sus fundadores no lo soñaron. ¡Acompañó la acción á la lucha privada? Nó.

Nuestra raza se estremeció y hasta llega á una inciencia doblez, ante la mano férrea y el pensamiento profundo de sus innovadores. Pero de allí, no pensó más en encaminarla. Retrocado en forma paulatina ó lleva una pasividad dolosa.

El fruto de la idea, no germinó. La acción que proclama no se arraiga, y la vehemencia de sus paladines, sufre la más triste de las derrotas, la indiferencia de los favorecidos. La lucha es estéril.

No es una generación sola la que persigue el mismo éxito. Son tres generaciones, que han proclamado llegado el momento, sin que ninguna consolidara la obra.

¡Y esto es doloroso!

El avance de las entidades, es como el correr de las aguas, que en cada aprisco de la montaña van dejando riego de su legamo, hasta volverse cristalinas. Pero la nuestra, no.

Arrancada diversas veces de la inacción, y saliendo preparada á imponerse, por una prudencia constante y elevada, la vemos decayer ó extraviarse de la verdadera senda, cuando la luz, irradiándole todo, las vislumbra un porvenir.

¡Alavians! No podemos, si queremos herirnos.

No tratemos de ocultar una verdad, aún que en ella, vaya nuestra afrenta. Lo que dijeron nuestras asociaciones, es la carencia de un sentimiento más elevado y un sentido más práctico de nuestra propia homogeneidad. Rechazados en el trato social por el color de nuestro rostro, nra ho-

mos querido comprender, que unidos para nive- lar nuestras posiciones intelectuales y económicas, debemos, cuando no dar tuerca con el absurdo, al menos crearnos una posición que no sea la de las partes.

Es de una realidad demasiado desconocida, la dureza vejeando en suyo suelo, como extraños en los días de calma, y como seres indispensables en los días de hondas connociones políticas. Al decir política, no hablamos de posiciones, sino de contribución al afianzamiento de tal ó una entidad de idem.

Y es triste la realidad de el hecho, ante el vi- dir democrático de nuestro pueblo. Parías por incomprensión, doblamos nuestra cerviz, sin recordarlos, que aña podemos levantar en alto nuestra fraternidad y reclamar los derechos que nos niegan, las porrigativias que se nos aaparán.

¡Y todo porqué! Porque nuestra incipración nos ha engaño. Sentimos el peso de la mole que nos aplasta, pero aún no hemos comprendido bien claramente nuestro deber. Clamamos por la unión; protestamos ante los dímanes que hollan nues- tros derechos; reclamamos amplitud en los podo-rosos, pero no abrimos nuestro corazón ni nues- tro pensamiento, al efecto de la obra, á la solu- ción de nuestro problema.

Todos decimos unímos, pero la acción no llega nunca. Queremos estrechar las filas, abriendo grandes claros.

Comprendemos una vez por todas, que para unímos es necesario comprendernos y para com- prendernos es necesario unímos. Nuestra desu- alión es la pampa de grano, donde los primeros que tendieron á unificar nuestra acción, roeron la piedra, hasta producir la concavidad necesaria para la semilla, los segundos, aportaron las moléculas de tierra donde pudiera germinar, y nosotros venimos á regar con turgidas del cere- bro hechas ideas, la proficia tierra que dará el fruto en flor.

Al mirar hacia atrás, hemos visto que sobre el estéril, no habrá germinador que á la ex- huberante simiente, la germine.

Hoy como ayer, vamos á la desunión.

Frente al mal crónico, no venos el remedio salvador.

Tenemos atá fó en el presente y esa fó, es, que nuestra jornada sea coronada con la indiferencia diuina galardón que prende nuestra raza en todo amplio pendón.

Continuamos igual, hoy queremos engañarnos, mañana sabremos engañar.

A nuestra colectividad no hay voz que lo ordene como al Lázaro, ¡Levántate y anda!

## 2 DE NOVIEMBRE

La tradición ha señalado á cada pue- bilo sus días clásicos, que son fuertes evocaciones, de un día de gloria, para el pueblo que los rememora. Es así como venimos el 14 de Julio al noble pueblo francés entregado á los más justos de los regocijos, y á nuestros hermanos del Norte colocarse el 7 de Setiembre en sus nobles frentes, la diadema de la justicia, para tributar á sus grandes compatriotas



## LA PROPAGANDA

### Enfermos

—Día a día aumenta la gravedad de la respetable señora doña Plácida N. de Pintos, al extremo que los recursos de la ciencia son ineficaces a toda reacción favorable.

—Aún cuando su estado sigue siendo delicado, se ha notado una leve mejoría en el estado de la señora Rosalía de María.

Que ella no decline son nuestros deseos.

—Mejorado de las lesiones que recibió a consecuencia de un accidente del trabajo se encuentra el Señor Caraciolo Villalba.

—Mejorada de las dolencias que tuvieron su salud en tanto quebrantada, se encuentra la señora Aida Ortúñoz.

—En estado muy delicado y atacado de pulmonía se encuentra el estimado joven Romeo Mattoz, hijo de nuestro amigo Miguel Mattoz.

Son nuestros deseos que la gravedad del joven Mattoz desaparezca cuanto antes.

—Atacada de parálisis se encuentra la respetable señora Gregoria Vidal.

Por su mejoría tenemos fervientes votos.

—Atacada de influenza la señora Juana Silva.

—Muy delicado es el estado de salud de la respetable señora Soleda M. de Martínez.

—Atacada de viejas dolencias la señora Atanasia N. de Silva.

—Enfermos de algún cuidado los niños de los esposos Esquivel-Peña de nombre Pedro y María Luisa.

Les presta asistencia el doctor Ferreria.

—Mejorada la señora Petra Santos.

—Enfermo el joven Ceferino Tejera.

—Sigue algo mejorado de la enfermedad de la vista, el atractable señor Fausto Maciel.

Que la mejoría continue son nuestros deseos.

—Atacado de sarampión se encuentra un niño de nombre Vito Lizandro hijo de los esposos Pérez Pereira Carri.

—Después de haber guardado varios días de cama, se encuentra mejorado de sus dolencias el Señor Pedro Moreira. Nos alegramos.

### Onomásticos

El 19 del corriente cumplió dos años una niña de nombre Eida hija de los esposos Botíaru Caralario.

Se festejó el aniversario entre los miembros de familia.

—El 21 obse juíz a sus relaciones más íntimas, con motivo del aniversario del natalicio de uno de sus hijos, los esposos Gard Portugal.

—El día 30 fué el cumpleaños de nuestro apreciable amigo Claudio Rodríguez.

Con tal motivo se realizó una fiesta íntima.

—Cumplió años el día 22 la Señora Elvira I. de Aguirre, la que fué muy felicitada por sus relaciones.

Con tal motivo se realizó en su casa una tertulia muy amena.

—El día 28 cumplió años la simpática y apreciable señora Luciana Rodríguez. Escusado es decir, que recibió felicitaciones a granel de las numerosas relaciones con que cuenta.

—El día 28 cumplió años el Señor Sargento Mayor Don Simón Rodríguez.

Son deseos que á los muchos que ya ha cumplido pueda cumplir otros tantos.

—El 27 fué aniversario del natalicio de la Señora Leonor Viamont de Vidal.

Con motivo de su reciente cumpleaños, no fué posible efectuar la recepción de costumbre.

### Agradecimiento

Los deudos de Dolores Vásquez de Clark, agradecen á todas personas que se han interesado en su reciente duelo.

### Enlaces

Por informaciones recibidas en nuestra redacción, sabemos que á la llegada del crucero brasileño «Río Grande del Sur» se formalizará la boda de una joven viuda muy conocida en nuestra sociedad: es hija de una familia distinguida, con uno de los magnates de dicha nave.

Aun cuando no sabemos quienes formarán esta pareja, enviamos desde ya nuestras más sinceras felicitaciones.

—Posiblemente, se realizará en los primeros meses, a mediados del año entrante, el enlace de la señora Filomena Nacimiento con el caballero Timoteo Ramos.

—Se ha presentado al Registro Civil solicitando constancia el caballero Martín Brito, con la señora Maximina Silvera.

La boda se realizará en los primeros días del mes entrante.

—Como lo habíamos anunciado en nuestro número anterior, se efectuó el día 21 el despojo de la Sta. María Alvarez con el caballero Dionisio Alvarez. Fueron testigos en el acto de firmarse el contrato civil: autorizado por el Oficial del Registro Civil Doctor Reyes Lerena; por parte de la Sta. de Alvarez, los señores Julio Pérez y José Cardoso; y por parte del caballero Alvarez, los señores Gabriel Iglesias y Juan S. Gutiérrez. La unión religiosa fué apadrinada por la Señora Florentina Alvarez de García y el Señor Nicolás Gallego, la que fué bendecida en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen (Gordón).

Tal acontecimiento cumplió motivo para que en el domicilio de la novia se efectuase una tertulia, á la que concurrieron muchas familias conocidas de nuestra Sociedad.

Los novios tuvieron muchísimos regalos, prueba evidente del aprecio y simpatía de que gozán entre sus relaciones. Que el Sol de la felicidad ilumina constantemente, el hogar de los nuevos esposados.

—Rifas

Se efectuará el día 4 de Noviembre, en el domicilio de la Señora Tránsita Porrúa de Pedreira, una rifa de dos cuadros al oleo, para sala.

Conviene de suponerse dicha lugar á una interesante fiesta, donde concurren es decir, se hará música y se bailará.

Todo un éxito, resultó la rifa de dos paños de encaje, realizada la tarde del 29 en el domicilio del Sr. Sávedra. Una concurrencia selecta y numerosa, formó el digno marco de tan brillante acto. Las organizadoras que se multiplicaron e atuendos, recibieron el merecido halago, á sus incansables energías. Fué favorecido por la dama suerte, el joven Hernán Caraballo, que tuvo que desamparar el buen número 44.

Debido á la tiranía del espacio, no vamos imposibilitados de hacer crónica de las personas que concurrieron.

El acto digno por muchos conceptos, de nuestro elogio, terminó en el mejor apogeo, á las 7 y 30 p. m. A las iniciadoras nuestras plácemes.

### Fiesta íntima

En la morada del Sr. Manuel Sávedra, tuvo lugar el día 24 una fiesta íntima.

Debido á la galantería de los jóvenes Iracheta y Julio Pérez que hicieron un poco de música, se pasaron gratos momentos, oyendo varias piezas de su selecto repertorio.

—El domingo 29, se realizó en el domicilio de la señora Florentina Tejera, una ansiada mañana.

### Viaje postergado

A consecuencia de un ataque de influenza que obligó á guardar cama por varios días, al señor Administrador de LA PROPAGANDA don Hernán M. Baiz, se vio en la necesidad de posponer el viaje, que relacionado con asuntos del periódico, hubo de realizar á Buenos Aires.

Felizmente el mal ha desaparecido por completo de lo que nos alegramos.

—Con motivo del próximo viaje á Buenos Aires de la señora Natalia Aguirre, varias de sus amigas la obsequiaron con un té.

### Al memoriar

Segunda Santos Ballesteros tiene el agrado de participar á las personas de su relación que el día 3 de Noviembre a las 7 y 1/2 de la mañana se resonaron misas en el altar de su alma de su señora madre doña María S. Ballesteros.

—El día 28 del corriente se rezó en la Iglesia de San Francisco, una misa por el eterno descanso del alma, de la que en vida se llamó Dolores Vásquez de Clark.

Este se efectuó en el altar de San Benito de Palermo, de cuyo Santo era ferviente devota la extinta, y una de las principales miembros de la Archicofradía del mismo.

Entre las personas que concurrieron á la ceremonia religiosa recordamos haber visto á las señoras: María Antonia Pintos de Clark, Carmen Pintos de Castellanos, Celia Alzina de Larrea, Nicanor Toledo de La Rosa, María del Carmen Pérez, Paula Olmos de Obes, Doña Díaz López, Amanda Vidal de Ramón, Ignacia Mattoz de Los Santos, Colia Viancon, Leonor Viamont de Vidal, Lorenzo Mattoz de Nafes; señoritas: Claudia Laredo, Elena Montero, Lina Borges, Delia Vilal, Juana Maciel, María Cristina Pareira, Esther Ruiz, Ercilia Ruiz y otras que no recordamos.

Terminada la ceremonia los deudos de la señora Clark, se dirigieron al lugar sagrado donde descansan sus restos, á depositar un ramo de siempre vivas.

—José Maciel participó á sus relaciones que el

día 8 de Noviembre á las 7 a. m. se rezará una misa en la Iglesia de los Salesas, en aufragio del alma de su señora madre Doña Lorenza Maciel.

Los deudos de Felipe Pereira, invitan á sus relaciones para una misa que se rezará en la Iglesia de los Salesas, el día 6 de Noviembre á las 6 a. m.



### La Villa «Juan Mancini»

Entre un núcleo de los más representativos hombres que tiene nuestra Sociedad de la generación á que tan brillantemente aportó sus mejores brotes el sionero Horacio Juan Mancini, se ha formado una Sociedad, con los fines que ilustra su título de Gastronomía, y á la que pertenece el que fué todo sinceridad y todo bondad y que en vida se llamó Juan Mancini, a quien nosotros contamos en el número de los que fueron nuestros buenos amigos. Rindiendo tributo á la gran amistad que le profesaban, los que fueron sus compañeros de Sociedad, han resuelto que su nombre lo lleve la Sociedad de que formó parte el querido extinto.

Al efecto el día 2 del corriente realizaron una tenida, que asumiría brillante proporciones.

Desacemos sinceramente, que los buenos deseos de los organizadores de esta fiesta, se vean cumplidamente satisfechos. Que la tenida resulte magna.

### «Émulos de Gargantúa»

Pueden los «Émulos» decir, parodiando al conocido personaje de zarzuela, «También la gente del pueblo tiene su corazoncito». También ellos, quieren diversión y aunque «Émulos de Gargantúa» no son de aquél personaje de la mitología, que murió de hambre por ver su majestuosa retratada en las cristalinas aguas de un arroyuelo. En estos momentos sus espíritus plenos de bullicio, se hallan entregados á sus expansiones.

### Centro Social de Señoritas «1º de Mayo»

Con la debida oportunidad, pondremos al corriente á nuestros lectores de los trabajos en que está empeñada la Comisión Directiva del Centro Social de Señoritas «1º de Mayo». Por lo pronto, como nuestra indiscreción podría ser un obstáculo al feliz resultado de los mismos, declaramos á nuestros lectores, que ellos son dignos de la gran fibra social que todos reconocemos en ese prestigioso Centro. Centro de Damas y Señoritas «Progreso».

Haciéndonos eco de versiones que á recojido el cronista de personas que le merecen confianza; podemos adelantar á nuestros lectores que el simpático Centro Social y Señoritas «Progreso» está empeñado en ultimar los preparativos para una fiesta, que según nuestros datos se realizará el 12 de este mes, con el propósito de inaugurar su nuevo local social. Centro Recreativo «Unión Juventud Uruguayana».

Para conocimiento de los demás Centros, hacemos saber que la sede social del prestigioso Centro Recreativo «Unión Juventud Uruguayana», ha sido trasladada a la calle Caridad N.º 23.

CARLITO.